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MUZEUL ŞCOLAR DE ETNOGRAFIE ŞI ISTORIE DIN MUNTENII DE SUS 

Gianina-Cristina Cbirilă 
Abstract 
The local conununity and the pupils from Muntenii de Sus, made possible the 

establishment of the Ethnograpy and History Collection in the Muntenii de Sus school. 
The collection began in 1 999, when the history teacher Gianina-Cristina Chirilă made 
the fist steps. This scholar museum became a part of the school and indispensable in 
the pupil 's education. 

The collection has got over 500 ethnographic, numismatic and historical 
objects and in the window- cabinets it is exposed partially in the history laboratory of 
the school (only the small parts) and the other part (the largest parts objects of the 

"collection") in one room of the Conununity Home from the village. 
This collection was temporarily exposed at the local museum "Ştefan cel 

Mare" from Vaslui, on the occasion of the "International Museum Day" on the 1 8  th 
of May 2008.  The collection could be seen until the 1 O th of june 2008,  then it was 
exposed at Conununity Home from Muntenii de Sus as a popular "Art Exposition" 

with in the local festival "Fluieraşul Vasluian" on 1 1  november 2007 and 1 5  
november 2008.  

This history Iesson in the museum offers a plus of knowledge for the pupils 
besides the regular history classes from the school .  

Although there is not adequate space for ali  the pieses of the collection to be 
exposed properly, this museum represents the second image symbol of the school, as a 
form of conserving the historical and ethnographic patrimony which is in danger of 
disappearing. 

Şcoala cu el. 1-VIII "Ioan Agarici", 
Muntenii de Sus 

Aşezată în centrul judeţului Vaslui, 
comuna Muntenii de Sus are ca vecini 
comunele Tanacu în partea de est, Văleni în 
nord, Zăpodeni în vest şi suburbia Vasluiului, 
Moara Grecilor, în partea de sud. 

Satul Muntenii de Sus se întinde de o 
parte şi de alta a unui pârăiaş ce-şi are 
izvoarele în Râpa Bisericii, fiind înconjurat 
din trei părţi de dealuri . Are deschidere spre 
vest Ia Gura-Văii, continuându-se spre Salu
Nou pe şoseaua Vas!ui-Tanacu. Satul este 
împărţit în ,,cotune": Cărbunărie, Fundoaie, 

Gropana şi Gura Văi i, denumiri a căror origine se pierde în negura vremurilor. 
Din punct de vedere administrativ, în 1 953 comuna Muntenii de Sus îngloba 

cătunul Satu-Nou, care devine sat prin legea administrativă din anul 1 956. În 1 968 
Muntenii de Sus şi  Satu-Nou devin sate componente ale comunei Tanacu. Prin legea 
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84 din 2004, satul Muntenii de Sus redevine comună de sine stătătoare, cu Satu-Nou 
în componenţa sa 1 

La marginea de vest a satului Muntenii de Sus, pe interfluviul a două pârâiaşe, 
au fost descoperite fragmente ceramice aparţinând probabil culturii Noua2 

Prima atestare documentară a satului Grumăzeşti (dispărut între timp şi 
identificat între satele Muntenii de Sus şi Moara Domnească) a fost uricul din 1 5  
octombrie 1 49 1 ,  prin care domnul Ştefan cel Mare înzestra târgoveţii vasluieni, 
răsplătindu-le fidelitatea, cu o mare moşie, ale cărei hotare erau prespre câmp şi 
prespre pârâul Săratei la deal, la ruptură şi la movila săpată ce-i în malul Vasluiului, 
şi apoi apucă Vasluiul in gios până in gios de un păr, apoi trece Vasluiul la movila 
săpată în malul Vasluiului, apoi drept la Dealul cel Mare, la movila săpată ce-i gios 
de Grumezeşti, şi apoi, spre zăpodie, la deal, la movila săpată lângă drum, şi apoi 
apucă drumul în pădure, şi apoi în gios. Şi din gios de pădure în capul dumbrăvie, in 
dreptul pădurii, la movila săpată, şi apoi în gios peste zăpodie şi peste drumul ce 
merge de la Vaslui la /aşi3 

Istoria satului răzăşesc Muntenii de Sus începe odată cu venirea şi 
statomicirea oamenilor pe aceste locuri între anii 1 698-1 720, când presaţi de 
stăpânirea maghiară, o parte a ardelenilor au trecut munţii, aşezându-se în aceste 
ţinuturi4 Unii cercetători îi consideră coborâtori din Maramureş, alţii presupun că ar 
veni din Banat, iar documentele istorice că ar proveni din satele ardeleneşti din zona 
Vadul Feleacului de lângă Cluj ,  unde Ştefan cel Mare a avut posesiuni de la Matei 
Corvin5 

Din "Cronica liuzilor", nr. 2, din 1 805, publicat în "Uricariul" lui Th. 
Codrescu, aflăm că Muntenii de Sus aveau 70 de liuzi (oameni străini, de peste hotar, 
fără bir), care lucrau la paharnicul Mihalachi Miclescu şi la Vasile Miclescu, marii 
moşieri care stăpâneau aceste locuri6 

Înfiinţarea "Colecţiei de etnografie şi istorie" a Şcolii din Muntenii de Sus, 
adunată începând cu anul 1 999 de către profesorul Gianina Chirilă, are multiple 
valenţe, deoarece a inoculat elevilor gustul pentru frumos, pentru adunarea obiectelor 
vechi, pentru păstrarea vestigiilor trecutului şi a tradiţiilor, pentru preţuirea valorilor 
muzeale locale, atât de preţioase. Rolul educativ al muzeului este de a nu prezenta 
istoria ca un şir de evenimente, ci ca un exemplu viu al dovezilor materiale şi 
spirituale ale strămoşilor. 

Cu ajutorul elevilor şi al comunităţii locale a fost posibilă adunarea, păstrarea 
şi conservarea unui bogat material etnografic, care constituie un adevărat patrimoniu 
al satului, muzeul şcolar devenind o anexă a şcolii, indispensabilă în formarea elevilor, 
care au remarcat că într-un muzeu şcolar stau faţă în faţă raţiunea obştei cu tradiţia, 
spiritul său progresist cu cel conservator 7 

1 D. Moldovanu (coord.), op. cit., voi. 1, partea a 11-a. p. 1 535. 
2 G. Coman. op. cit . . p. 240. 
·' D. Ravaru. Grumăzăşti, vechea vatră a Munteni/ar de Su,·, i'n Obiectiv, nr. 1 3 16, 8 febr. 2006, p. 9. 
' N .  Badarau, Istorie şi tradiţie ... şi s-au numit Muntenii de Sus!, in Arh. Paroh. Muntenii de Sus, p. 5. 
5 G. C. Chirila, E. Duluman, Monografia satului Muntenii de Sus, în revista .. Muguri în lumina", nr. 1, mai 200 1 ,  p. 16 .  
6 /bidem. 
7 A. loniuc, Rolul muzeelor in perioada interbelică, laşi, 1 998, p. 1 50. 
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Colecţia, cuprinzând peste 500 de obiecte etnografice, nwnismatice şi istorice, 
este expusă parţial în cabinetul de istorie din şcoală, în dulapuri tip-vitrină, iar piesele de 
dimensiuni mai mari au fost depozitate într-o cameră a Căminului Cultural din Muntenii 
de Sus. 

Inventarul cuprinde: unelte şi obiecte specifice ocupaţiilor zonei (un cântar 
austriac vechi din 1 774, un teasc de fier din sec. al XlX-lea, o cumpănă, un gealău, un 
calapod pentru confecţionat căciul i, tălăngi de diferite dimensiuni, potcoave de fier, un 
cosor, un foarfece, baniţe pentru măsurat cereale, furci, un chilug, o săceală, o piuă, 
etc.), obiecte ale industriei casnice (două războaie de ţesut, furci, vârtelniţe, 
răşchitoare, ragile, piepteni, fuse, suveici, mosoare, fofeze, o letcă etc.), piese de uz 
gospodăresc (un căuş, coveţi de diferite dimensiuni, lopeţi de pâine, vase din lut, fiare 
de călcat, ulcioare, vase armate, chiupuri, un tortar, putini, putinele, farfurii, străchini 
şi căni de lut, linguroaie, un citor, pahare din sticlă etc.), cusături şi ţesături (petecare, 
ştergare, lăicere, mileuri, cuverturi, năframe, ii, un candrel etc.), piese din costumul 
popular femeiesc (fuste creţe, cămăşi de bumbac, pestelci pictate, batiste, casânci), 
piese din costumul popular bărbătesc (iţari, cămeşoaie, opinci, brâu cu ciucuri, căciuli 
de oaie ş.a.), obiecte de mobilier şi decor (mese şi scaune de lemn, o ladă de zestre, un 
blidar, un stâlp de casă, o lustră, tablouri, lămpi, ceas), documente (brevete militare 
din anii 1 9 1 8  şi 1 941 , cărţi şi manuale din secolul al XX-lea, o poliţă de asigurare din 
anul 1 952, un certificat de absolvire a 7 clase din anul 1 967), numismatică din sec. 
XVIII-XX[ ( 1 25 de monede româneşti şi străine - între care o liră din 1 73 1 ,  bancnote 
româneşti, poloneze, iugoslave, bulgăreşti, ruseşti, medalii, insigne etc.), obiecte cu 
caracter religios (icoane bizantine şi slavone pe lemn din sec. XVIII-XlX, cărţi 
bisericeşti ş.a.), arsenal militar (o baionetă din primul război mondial, o cască din 
metal, două mitraliere germane, un pistol-revolver, un vârf de proiectil, un tub-cartuş). 

Colectia de etnografie şi istorie a Şcolii din 
Muntenii de Sus 

Colecţia a fost vemisată ca expoziţie 
temporară la Muzeul Judeţean "Ştefan cel 
Mare" Vaslui, cu ocazia "Zilei internaţionale a 
muzeelor", la 1 8  mai 2008, rămânând deschisă 
publicului până la 1 O iunie 2008, apoi a fost 
prezentată la Căminul Cultural din Muntenii 
de Sus ca ,,Expoziţie de artă populară" în 
cadrul festivalului interjudeţean "Fluieraşul" la 
1 1  noiembrie 2007 şi 1 5  noiembrie 2008.  

Cotidianul local "Obiectiv", referindu
se la această colecţie, nota la 1 9  iunie 2008: 
Colectarea unui inventar atât de bogat a 
presupus munca în teren alături de elevi, dar 

şi deschiderea comunităţii locale în faţa unui asemenea demers. Adunarea şi 
conservarea bogatului material etnografic şi istoric a rezultat într-un adevărat 
patrimoniu al satului Muntenii de Sus ( . . ) Funcţia educativă a muzeului primează, 
dar, dincolo de aceasta, funcţionarea normală într-un spaţiu propice vizitării ar 
constitui o carte de vizită a comunei, aşa cum puţine lucruri o pot face. Demonstraţia 
de bază a proiectului rămâne însă posibilitatea ca şi atunci când o localitate rurală se 
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află aproape de oraş, să ascundă încă valori ale culturii tradiţionale, înjghebare 
treptat ca o colecţie transformată în timp în muzeu " 8· 

În cadrul şedinţei Camerei Deputaţilor din data de 24 iunie 2008, deputatul de 
Vaslui, Dumitru Bentu, a prezentat o declaraţie politică intitulată ,,Muzeul" în care 
preciza: ,,Stimaţi colegi, în comuna vasluiană Muntenii de Sus, a fost înfiinţat un 
muzeu în miniatură al Ţăranului Român. Născut din fascinaţia pentru istoria satului a 
profesorului Gianina Chirilă, instituţia respectivă nu numai depozitează la modul 
propriu, ci este concepută şi cu o pronunţată funcţie educativă. Vernisată cu ocazia 
.. Zilei internaţionale a muzeelor", pe 18 mai 2008, colecţia respectivă se constituie 
Într-un element de mare profunzime existenţială, alături de cele clasice, trei la număr, 
care trebuie să jaloneze trecerea noastră prin lume: un copil, o casă, un pom sădit 
oriunde. De ce este necesar să marcăm sau să remarcăm asemenea ctitorii de suflet? 
În primul rând, pentru că oamenii ca dascălul respectiv şi alţii ca el, mii de alţi 
oameni cu un contur identitar relativ restrâns ne-au trimis În Parlament pentru ca, 
printre altele, să avem grija lor. Iar atunci când n-o facem, să ne amintim despre ei cu 
recunoştinţa datorată celor care sfinţesc locul - ceea ce şi facem prin această 
declaraţie politică doar instituţional '� 

Lecţia de istorie în cadrul muzeului oferă un plus de cunoştinţe pentru elevi, 
consolidând cunoştinţele învăţate în clasă, muzeul asurnându-şi responsabilitatea de a 
fi cea de a doua faţă a şcolii într-un proces de desăvârşire spirituală10, ca formă de 
conştientizare a păstrării patrimoniului etnografic şi istoric, aflat pe cale de dispariţie. 
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